三方面措施应对

已传入国内的变异毒株

中国疾控中心流行病学首席专家

吴尊友表示

对于已经传入国内的变异毒株

主要采取三方面措施

似新冠或感冒的病人进行检测,以便及时

对于个人来说,如果出现咽喉红肿或疼

痛、咳嗽等症状,可以用抗原筛查方法

自我检测,如果发现阳性,要及时向当

新华社发 (宋博制图)

人员流动控制,

发现早期病例

地防疫部门报告

新华社天津 4 月 21

上海今起开展社会面清零攻坚九大行动

新华社上海 4 月 21 日电(记者袁全) 根据上海市委市政府部署,上海市将从4 月22日起开展社会面清零攻坚九大行动, 力争早日全市实现社会面清零。

根据"统一指挥、分类施策、集中攻 坚"的总体思路,集中利用一段时间,采 取"全域静态管理、全员检测筛查、全面 流调排查、全民清洁消杀、全程查漏补

缺"措施,做到"应检尽检、应隔尽隔、 应收尽收、应治尽治"。

根据九大行动的部署,将开展社 区管控行动,最大限度减少人员流动 聚集。封控区严格实施"足不出户、服 务上门"要求;管控区严格实施"人不 出小区(单位),错峰取物"要求;防范 区严格实行"个人防护,严禁聚集"要

求,人员不得流动到封控区和管控区。 对流动人员加大街面巡查力度。对居 家隔离对象采取上门磁等方式限制人 员外出,健康码赋红码。

开展检测筛查行动。采取分区分 级检测推进模式,对封控区每天开展 一轮核酸筛查;对管控区采用"3天抗 原+2天核酸"组合筛查的方式;对防

范区采用"4天抗原+1天核酸"组合筛 查的方式;对快递、外卖小哥等城市服务 保障人员,每天检测1次核酸、2次

此外,还将开展流调排查行动、转运 隔离行动、腾换扩容行动、中医药干预行 动、清洁消毒行动、"拔点"行动、防外溢

双线作战,杭州"菜篮子"如何拎稳

新华社北京 4月21日 电(记者任沁沁)记者 21 日 获悉,公安部推出疫情防控期 间六项便民利企措施,保证疫 情防控物资、民生物资、产业 链供应链生产物资和春耕生 产物资等重点物资运输车辆 便利通行,服务保障物流畅 通,促进产业链供应链稳定, 维护正常生产生活秩序。

推行重点物资运输车辆 交管业务"特事特办"。严格 落实全国保障物流畅通促进 产业链供应链稳定电视电话 会议要求,对重点物资运输 车辆,实行交管业务特事特 办,开通专门窗口,积极提供 集中办理、上门办理等服务。 开设重点物资运输"绿色通 道",严格执行全国统一的通 行证制度,协助相关部门对 持证货车快速检疫、快速放 行,最大限度保障通行便利。

推行疫情防控车辆人员 牌证"急事急办"。对支援疫 情地区的救护、防疫和运送 防疫物资等车辆和人员,实 行"应急窗口"急事急办、专 人专办,全力保障疫情防控 车辆和人员第一时间投入疫 情防控工作。设立专线服务 电话,接受疫情防控加急业 务咨询求助、预约。

推行机动车检验等业务 "延期办"。即日起,对机动车 逾期未检验、驾驶证逾期未 换证未审验的,统一延长3 个月办理期限,7月底截止。

延期办理期间,对机动车逾期未检验、驾驶证 逾期未换证未审验的,不予处罚。

推行驾驶证期满换证业务"容缺办"。各 地公安交管部门可结合本地疫情防控实际, 实行驾驶证期满换证容缺办理

推行交管窗口业务"便捷办"。在严格落 实窗口单位疫情防控要求基础上,优化服务 流程,推行提前预约、引导分流、延时服务、周 六日服务等措施。

推行34种交管业务"网上办"。全面应用 互联网服务平台和"交管 12123"手机 App, 推行补换驾驶证等34种业务网上办理。

新华社杭州 4月21日电(记者马剑) 杭州北大门,良渚蔬菜市场中的一处档口 里,53岁的山东人沈广芳已经和蔬菜打了 9年交道。"刚进一批云南昆明的叶子菜, 30多个小时送到杭州,新鲜着呢!"沈广芳 声音嘶哑,在四面嘈杂之中却颇有辨识度, "小本生意,娃娃菜、西蓝花、荷兰豆、韭菜,

钢结构交易大厅内,南北蔬菜汇集 于此,装卸货有条不紊。"这个蔬菜市 场 24 小时运转,每天进货量在 2000 吨左右,货车就超过120辆。"市场负 责人俞韩行说。

按季节出货。"

良渚蔬菜市场是杭州农副产品物 流中心下辖的九大专业市场之一。作为 华东地区主要的农副产品集散地之一, 杭州农副产品物流中心承担了杭州 75%的农产品供应,并辐射浙江省乃至 长三角地区。

近期,杭州农副产品物流中心周边 地区因划入疫情防控"三区(封控区、管 控区、防范区)"而慢了下来。如何保障 民生,成为摆在当地党委政府面前的一

余杭区明确,不"一刀切"关闭市场、不 "一刀切"阻断货源、不"一刀切"阻止采购、 不"一刀切"积压货物。"水产、果品市场等 非保供市场暂停营业,蔬菜、肉类、粮油市 场等保供市场正常营业,集中力量做好民 生保障。"良渚街道人大工委副主任邵建





◀扫描二维码,观看视频 《150 秒 了解杭州"菜篮 子"防疫保供全流程》

一场防疫、保供的"双线作战"就此 展开。

聚焦重点区域,筑牢"外防输入"关 卡成为当务之急。在距离杭州农副产品 物流中心约 3 公里处的吴家浜码头防疫 服务站,"人货分离"的接驳体系正平稳

记者在现场看到,货车进入服务站后, 司机到临时隔离区休息,工作人员立即对 车辆开展消杀。货车驾驶室消毒后密闭半 小时,然后由市场主体安排本地司机驾驶 货车进入杭州农副产品物流中心卸货,卸 货完成后空车驶回,再由专车引导货车司 机驾驶车辆至高速公路卡口。服务站负责

人姚国明说,高峰时期每天有 250 多辆外地 货车在此接驳。

"我们进一步压实市场主体责任,严 格控制市场出入口数量,进入市场人员需 持24小时内有效核酸检测阴性证明,测 温、扫码、戴口罩。由市场组织专人加强场 内巡查,确保各项防疫举措落实到位。"杭 州农副产品物流中心疫情防控总指挥陶

值得一提的是,这场"双线作战"是根据 实际情况动态施策。例如,在保供过程中,蔬 菜市场实行"开一备一",为应对突发情况留

"良渚蔬菜市场、杭州蔬菜市场先后遭遇 疫情,在环境采样均为阴性的情况下,我们允 许市场内货物只出不进。"当地一位基层干部 说,这既有效避免市场经营户的损失,又减轻

这几天,"复市"的消息在杭州农副产品 物流中心不胫而走。记者从杭州农副产品物 流中心综合管理工作领导小组获悉,在继续 保持从严管理的前提下,市场将有限、有序、 逐步开放。市场提出复市申请后,由相关部门 联审验收。"验收后逐一研判,在符合要求的 情况下成熟一个,开放一个。"余杭区市场监 管局副局长李杭川说。

"菜篮子"拎得稳不稳关系民生。据统计, 目前杭州农副产品物流中心蔬菜日供应 1500 余吨, 肉类日供应 5000 余头, 粮食日 供应 2500 余吨。

日电(张建新、吴军辉)一 项对我国首发于天津的

430 例奥密克戎阳性感染 者的研究发现,接种3针 国产灭活疫苗可显著降低 奥密克戎感染者疾病的严 重程度,有效缩短病程,核 酸检测再阳性的风险 更低。

天津市第一中心医院 院长沈中阳说,这是对真 实世界中灭活疫苗对奥密 克戎变异株引起的新冠肺 炎的保护性的科学评估, 这表明接种国产灭活疫苗 可减少疾病负荷,为机体 提供可靠保护,这一研究 成果对疫情科学防控有重 要参考价值。

近日,天津市第一中 心医院、昌平国家实验室、 北京大学生物医学前沿创 新中心、南开大学免疫学 研究所的研究人员对 2022年1月8日至2月 7日国内首次出现的本土 奥密克戎感染病例的临床 数据与新冠疫苗接种情况 进行了统计学分析和血浆 中和抗体滴度的实验 研究。

这 430 例阳性感染 者中,成年患者316例, 中位年龄为47岁,未成 年患者 114 例,中位年龄 为10岁,疾病严重程度 以轻型、普通型为主,另有 重型 2 例和无症状感染

者 7 例,无死亡病例。 研究人员发现,在奥

密克戎感染者中,年龄的增加是疾病严重程度的独立 危险因素。87.8%的未成年人仅有轻微症状或无症 状,而在成年人中轻症或无症状感染者比例仅为

这 430 例感染者中, 79.1% 的人接种了国产灭活 疫苗。研究团队通过科学分析认为,成人全程接种灭 活疫苗及加强针能显著减轻临床疾病的严重程度,减 少 ICU 入住,并缩短住院和康复时间(平均 2 天)。

研究人员对患者核酸转阴后康复起始阶段的实验 室检验结果分析后发现,接种灭活疫苗加强针的感染 者更快进入炎症消退期,他们的系统性免疫炎症指数、 C 反应蛋白水平相对更低。"这标志着灭活疫苗的接种 可能通过诱导炎症转归的方式,缩短新冠肺炎病程。' 沈中阳说。

为了进一步验证新冠灭活疫苗的保护效力,研究 团队通过新冠病毒真病毒中和实验测定了奥密克戎感 染康复者血浆中和抗体滴度。"实验表明,在接种灭活 疫苗加强针3个月后,机体仍存在着一定的针对奥密 克戎的中和抗体,而突破感染者形成了强烈的针对奥 密克戎的体液免疫屏障,这对于研制针对奥密克戎株 与未来新变异株的中和抗体药物具有极为关键的作 用。"南开大学免疫学研究所博士后陈筱素说。

北京发布"五一"假期市场防疫措施

新华社北京 4月21日电(记者张超)21

日,北京市市场监督管理局副局长唐云华在北 京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布 会上说,北京将科学做好"五一"假期市场防疫 工作,加大市场监管力度,将对市场领域餐饮、 零售企业免费开展员工定期核酸检测,保障广 大市民"舌尖上的安全"。

钱,租金也交不起了。"

超说。

己在线上抢单。

"不赚钱怎么办啊?怎么吃饭啊?"李豪

说起赚钱,网上有骑手"一天赚一万"

李豪的收入稍微高一些,每天能达到

的传言。朱茂超对此有些无奈,他打开手

机,给我看一天的收入:4月19日,跑了

四五百,最多的时候可以达到一千元。

"'天价跑腿'的'黑小哥'应该也有,但是少

数,一颗老鼠屎搅坏一锅汤,其实大多数普

通的小哥,都只是在赚一份辛苦钱。"朱茂

专送骑手不同,他们不是平台正式员工,享

受不了同等待遇,但工作时间自由,通常自

骑手会接代买的单,需要耗费更多时间,因

为需要为买主找货源,而现在货源比较难

找,找到货源通常都在比较远的地方,时间

朱茂超和李豪等人属于众包骑手,与

说到跑腿费加价,朱茂超说,很多众包

10单,总收入141.6元,没有打赏。

唐云华介绍,市场领域餐饮、商超、农贸

市场、批发市场等重点业态场所要坚持测 温、消杀、扫码等各项常态化防疫措施,做 好客流疏导。从业人员非必要不出京,最大 限度减少出京活动。五一期间,市场监管局 将持续严格落实市场领域重点从业人群定 期核酸检测制度。其中,冷链食品从业人员 实施核酸检测"每日1检";批发市场、农 贸市场从业人员"两日1检";中央厨房。

集体用餐配送单位从业人员"三日1检"。 未落实核酸检测频次要求的上述人员将收 到"北京健康宝"弹窗提示。

据介绍,北京市将对市场领域餐饮、零 售企业免费开展员工定期核酸检测出台相 关政策,对环境核酸检测、消杀等防疫管理 制定相关鼓励支持措施,实现市场领域从 业人员"应检尽检"。

上海静夜,我记录下睡桥洞的骑手小哥

本报记者李姝莛

即使一个长年累月在黄浦江上跑船的 人,在2022年4月的一个夜晚,站在船头, 经过外滩段,也会误以为自己陷入了某种魔 幻的梦境——上海滩,如此寂静。

骑着电动车飞驰在跨越苏州河的武 宁路桥上,21岁的李豪看到桥头堡高大 的贴金雕塑,不再觉得这里陌生,与自己 毫无瓜葛。在宽阔的桥面下,那个暗夜里 只有微光的桥洞,是他和三十多个骑手小 哥临时的"家"。

还在爱美的年纪,李豪告诉我,他其实是 个"大眼仔"。我隔着防护眼镜和面罩,却只看 到他的双眼像两条深深的沟壑。

4月19日晚上,我来到他们住的武宁 路桥桥洞采访。桥面上的大车呼啸而过,似乎 整个世界随之一震。来了十多天,李豪还是适 应不了这种噪音和"被碾压"的感觉,有时候 整晚都醒着,眼睛一直是肿的。

睡眠对于 30 岁的朱茂超来说不是问 题。他太累了,每天六点多出发跑单,一直到 夜里八九点回到桥洞,中间有饭吃的时候才 停下一个小时。

"有没饭吃的时候吗?"我问他。

李豪也凑过来,"一天吃一顿饭是常有的 事。"周围聚过来的骑手小哥们你一言我一 语,"现在饭店不开门,经常吃不到热饭,很多 时候就吃点零食充饥""没吃的就光喝

因为出来跑快递,按照防控政策,居住的 小区不允许他们再进入。

"出来的时候,知道回不去了吗?"我问。 所有人的答案都是"知道",但"没办法"。 朱茂超一周前退掉了月租金 1000 元的 房子,带着铺盖出来,"不出来光交租金,不赚



▲扫描二维

码,观看视频《守 "沪"之行:关注 众包骑手!探访 睡在桥洞下的 小哥》

【记者李姝 莛(右)在采访众 包骑手。

致才交易。 跑腿费在骑手紧缺的时候会相对

成本、运输成本、沟通成本都上升了,所以

会加跑腿费,但费用都是双方协商,达成一

昂贵,这也是困扰很多市民的问题。近 期,上海警方破获了多起"黑小哥"索要 高额跑腿费的案件。一些"黑小哥"通过 小区蹲点、加入社区微信群等方式私下 组织渠道售卖食品等物资,有人甚至收 完钱就"拉黑"买家。目前,随着街面上 骑手的增多和物资供应的增加,这类现 象逐渐减少。

除此之外,市民对"黑小哥"的担 忧还来自安全问题,对他们能否及时 做核酸、会否带疫送单造成传染心怀

桥洞里的这些骑手分属不同平台,相 同的是,他们至少两天做一次核酸——这 是上海市对所有骑手和配送员的要求。他 们需要及时在平台上传核酸阴性报告,否 则无法接单,而且不论是骑行在街头,还是

把货品放在小区门口,都需要出示有效期内 的核酸报告。

前几天的雨夜,气温骤降,桥洞里的骑手 们有些难熬。现在天气转暖,他们不用一直缩 在被子里,夜深了,也还有人三三两两聚在一 起聊天、开玩笑。

"该开心就开心,该辛苦赚钱还辛苦赚 钱。"朱茂超说。

"我在家是个宝儿,"李豪说,"出来就要 自己扛。"

"这些都是暂时的,会过去的,"小明说。 正在我们交谈的时候,昏暗的桥洞里, 闪起了蓝红交替的警灯,一辆警车停了下 来。"上午也有民警来,"李豪说。10分钟 后,警车离开了桥洞,留下了成箱的方便面

此前,辖区民警协同外卖企业、属地 街道、辖区旅馆,为露宿街头的配送人员 提供了400多张床位。目前,他们继续为 暂不能安置的人员,提供食品和防疫

李豪和朱茂超跑去搬运食品,旁边几个 骑手一起帮忙分发。他们在睡着了的小哥们 身旁也会轻轻放上一份。

"你们彼此都很熟了吗?"我问。

"很多名字都不知道,"李豪笑着说,"但 是都在这里讨生活,肯定要相互照应。"

疫情之下,这座城市中的人,都在坚韧地 面对自己生活中的不易,那份困境中的守望 相助、那一抹笑容,正是人们心中,光来的

亭、公厕旁边,也能看到很多睡着的骑手。

在一个避风遮光的地下通道,我听见静 穆的城市背景音里,长长短短的鼾声,此伏

离开武宁路桥,在周围的地铁站、电话

最新科学研究发现 种

玉

於

灭

疫

苗

可

显

感

者

病

的

亚